

九、大能的救主（一） 太八：1至九：8

太五至七章的山上寶訓記載了耶穌關於天國子民生命和生活的教導，接下去的八至九章，我們將看到耶穌的權柄更進一步地體現在祂所行的神蹟奇事中。太八至九章描繪了耶穌在加利利事工的概貌，這個段落表面看似一段雜亂的敘事，然而其中卻有作者精心的設計，作者將十個分隔的神蹟故事分成三組（八：1-17，八：23至九：8，九：18-34），三組神蹟各有特色，在這三組之間則安排了兩段和作門徒有關的插曲（八：18-22，九：9-17）。

作者將耶穌潔淨麻瘋病人這個神蹟放在醫治系列的前頭，因為麻瘋病得醫治正是彌賽亞時代來到的標誌，當耶穌伸手觸摸這個不潔淨的麻瘋病人時，耶穌不但沒有沾染不潔，而且立刻使這個病人得到潔淨（太八：1-4）；在治癒百夫長的僕人這個事件中，外邦百夫長的信心令耶穌刮目相看，這個神蹟暗示了外邦人將在彌賽亞的筵席中擁有一席之地（太八：5-13）；作者接下來以耶穌醫治彼得岳母這個事件摘要記載了耶穌日常的治病工作（太八：14-17）；在第一組神蹟之後，作者安插了一段關於做門徒的教導，作耶穌的門徒要付代價，並且將跟從耶穌看做生命中最重要的一件事（太八：18-22）。

有別於第一組醫治的神蹟，第二組的神蹟強調耶穌超然的能力和權柄。耶穌以幾句話平靜了加利利海面上猛烈的風暴，舊約中，只有耶和華能掌控大自然，難怪門徒心驚膽戰：「這人到底是誰？」（太八：23-27）；在外邦人的地區，耶穌行使了一個趕鬼的神蹟，再次彰顯了天國的臨到，撒旦的權勢開始瓦解（太八：28-34）；在接下來醫治癱子的神蹟中，耶穌不但彰顯出祂有醫治的權柄，更將祂的權柄延伸到與神同等的範疇，就是祂有如同耶和華一樣赦罪的權柄（太九：1-8）。

在這個段落中，耶穌用祂所行的神蹟奇事向這個世界宣告「天國近了！」。

主題：耶穌以神蹟彰顯出祂醫治的大能以及超越大自然和赦罪的權柄。

太八：1-4 耶穌醫治了一個麻瘋病人

一、這個麻瘋病人有信心耶穌能醫治他嗎？他的信心是從那裏來的？耶穌如何醫治了他？耶穌吩咐他做甚麼？為什麼耶穌命令他不可告訴任何人？

二、在猶太人的背景中，麻瘋病人得潔淨有甚麼特別的意義？這個神蹟如何彰顯出耶穌的身份？

註：癩瘋病被猶太人視為禮儀上不潔的一種疾病，需被隔離，不但如此，在猶太人的觀念中，罹患癩瘋病是遭到神的咒詛，病癒的可能性和死人復活差不多（王下五：1、7），馬太將耶穌醫治癩瘋病人這個神蹟放在醫治系列的最前頭，可能是因為舊約中提及癩瘋病得醫治是彌賽亞時代開始的一個標誌，參賽六十一：1-2。

太八：5-13 耶穌治癒了外邦百夫長的僕人

三、這個事件發生在那裏？百夫長為何來求見耶穌？他婉拒耶穌去他家裏的說詞是甚麼？從他的說詞中看出，他對耶穌的權柄有什麼認識？耶穌如何回應了他的要求？

四、耶穌如何讚揚百夫長的信心？耶穌在此對天國的福音做出了甚麼暗示？

註：V.11 舊約聖經常用「從東到西…」這樣的字眼來形容分散各處的猶太人被神招聚回國的情形（詩一〇七：3，賽四十三：5-6），舊約又常以筵席象徵彌賽亞國度的最終實現（賽二十五：6，六十五：13-14），身為外邦人的百夫長受到耶穌的稱許暗示了外邦人將進入神的國度，而自以為是神選民的以色列人卻因為不信反而被棄絕在國度的門外。

太八：14-17 耶穌醫治了彼得的岳母以及許多其它的病人

五、耶穌醫治彼得的岳母這個神蹟有什麼特別的地方嗎？耶穌的醫病和趕鬼如何應驗了先知的話並暗示出祂的身分？

註：太八章中第一組的醫治神蹟描述了耶穌對社會上卑微人物的關懷，癩瘋病人、僕人和女人在耶穌的時代都是社會中的「次等人」，耶穌用手觸摸彼得岳母有可能沾染禮儀上的不潔，也可能是一個觸犯律法的舉動。

V.17 先知的話引自賽五十三：4，因耶穌在十字架上的代贖，沒有疾病的天國有一天將完全地實現，耶穌在世界上醫治的工作可以視為天國的預嚮，它超越了醫治本身的意義，指向了十字架的代贖。

太八：18-22 耶穌明言跟從祂的人必須付出代價

六、這位文士是在怎樣的場合中來找耶穌？他對耶穌做出甚麼承諾？耶穌的回答暗示了什麼？你認為這位文士了解他對耶穌的承諾嗎？

七、另一位有心跟從耶穌的門徒對耶穌提出怎樣的要求？他真的有心嗎？你認為耶穌的回答是不是很不近人情？耶穌的回答到底是甚麼意思？祂要強調的是什麼？

註：V.21 猶太人口中的「埋葬」也可能是指「為…送終」的意思，若是如此，這位門徒則是以照顧父親為藉口，將跟隨耶穌這件事無限期的延後。

V.22 中的第一個「死人」指的是靈性死亡的人，第二個「死人」則是指肉體死亡的人，耶穌在這裏用的是修辭上的誇大語，強調跟從耶穌是一件刻不容緩的事，比任何事情都重要。

太八：23-27 耶穌平靜風和海彰顯祂有掌管大自然的權柄

八、耶穌和門徒航行在海上時發生了甚麼事？門徒為什麼叫醒耶穌？耶穌如何責備他們？結果耶穌做了甚麼？

九、這個神蹟帶給門徒什麼衝擊？他們認識耶穌真正的身分嗎？這個神蹟最重要的意義是什麼？

註：V.23 「門徒跟著祂」的上文是對門徒的呼召，因此有人認為這個神蹟有門徒訓練的含意，不過最重要的意義應是基督論，因為它彰顯出耶穌彌賽亞的身分，在舊約中，獨有耶和華能掌管大自然。

太八：28-34 耶穌在加大拉人的地區治好兩個被鬼附身的人

十、這個趕鬼的神蹟發生在什麼地區？這些鬼能認出耶穌嗎？牠們對耶穌提出什麼要求？

十一、你認為耶穌為什麼答應牠們的要求？耶穌看重的是人的生命還是財產的價值？合城的人要求耶穌離開他們，可能的原因是什麼？

十二、這個神蹟最重要的意義是什麼？

註：V.28 加大拉位於加利利湖東南，是低加波利的一個城市，這個地區居住著許多外邦人，根據馬可和路加的記載，耶穌登陸的地方是在湖東岸一個叫做格拉森的小村莊。

V.29 從群鬼對耶穌的呼喊中看出，鬼能認出耶穌真實的身分，並且知道最終必要受罰，牠們抗議耶穌讓牠們提前受苦。在耶穌的服事中，趕鬼特別突顯出天國已經來到的事實，魔鬼所轄制的領域開始瓦解。

太九：1-8 耶穌藉著治癒癱子宣告祂有赦罪的權柄

十三、這個神蹟發生在「自己的城裏」，是在那裏？在這個事件中，是誰的信心被突顯？

十四、耶穌在醫治這個癱子之前先赦免了他的罪，你認為人生病是因為犯罪的原故嗎？還是因為這個癱子曾經犯下某種和他得病有關的罪？

十五、文士認為耶穌說了什麼褻瀆的話？耶穌如何回答文士？祂的回答是什麼意思？從耶穌的回答中可以看出，耶穌行使這個神蹟最主要的目的是什麼？

十六、旁觀的眾人對這個神蹟有什麼反應？

註：V.2 參約九：3，並非所有疾病或苦難都是個人犯罪的結果，不過這個癱子的病很可能和某項罪有關。

V.3 猶太人認為只有上帝能赦免人的罪，因此文士會指責耶穌說了褻瀆的話。

V.5 耶穌使用了文士慣用的邏輯辯理的方法，就是從比較困難的事推理到比較容易的事，並非正確的神學觀念，從肉眼上來看，必須馬上看到的「叫癱子起來行走」會比無法公開顯明的「赦罪」更難，耶穌現在做了更難的事，就是叫癱子起來行走，那麼赦罪就不是問題了。

反思和應用

1、耶穌有赦罪的權柄，也有醫治的權柄和能力，當我們自己或親友生病的時候，我們能夠像那位得醫治的癩瘋病人一樣，這樣（「主啊！你若肯，你能使我得醫治」）向主求嗎？我們是不是期待聽到耶穌向百夫長說的那一句話「照你的信心，給你成全了」？然而事實卻可能是，我們的疾病沒有得到醫治，我們出於信心的祈求沒有得到答應。如果你碰到這種情況，你會怎麼解釋？你的信心會動搖嗎？

2、作耶穌的門徒確實可以享受在主裡面各樣的福氣，諸如平安、喜樂、依靠和盼望，然而跟從耶穌也需要有付代價的準備；不但如此，耶穌要求祂的門徒要把「跟從耶穌」這件事放在最優先的地位，當我們決定作耶穌的門徒時，我們是不是有這樣的心志？你曾經因此而遇到什麼衝突或困難嗎？

3、耶穌平靜風浪，顯明了祂有掌管大自然的權柄，祂治好了被鬼附身的人，顯明了祂有主宰邪靈的權柄，祂在醫治癱子的時候宣告祂有赦罪的權柄。這三個神蹟如何彰顯了耶穌的身份？從這些神蹟中，你能認出耶穌是誰嗎？